

В диссертационный совет 24.2.386.01
При ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
Государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер. А

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора экономических наук, профессора
заведующего кафедрой финансов и статистики факультета Экономики и
Менеджмента Викуленко Александра Евгеньевича на диссертацию
Федотова Владимира Александровича на тему «Конкурентоспособность
экономики как фактор её структурных трансформаций» по
специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (экономические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования

Уровень конкурентоспособности экономической системы, как один из оценочных показателей, отражает прогрессивность развития экономики в результате трансформации её структуры под воздействием: внешних и внутренних факторов; успешности в создании и реализации передовых научных разработок; эффективности использования факторов производства.

Конкуренция стимулирует хозяйствующие субъекты производить новые, пионерные продукты.

Вместе с тем в экономической литературе недостаточно исследованы следующие аспекты: 1. влияние уровня конкурентоспособности экономики на изменение структуры системы и способа хозяйственной деятельности; 2. зависимость между распределением ресурсов и продуктов плановым, рыночным или смешанным способом; 3. способность системы участвовать в конкурентной борьбе за достижение высоких экономических результатов, что и обусловило выбор темы диссертационного исследования — обоснование влияния уровня конкурентоспособности производств на

структуру экономики в альтернативных типах хозяйственных систем в качестве фактора структурных трансформаций.

С учетом перечисленных выше фактов тема диссертационного исследования Федотова Владимира Александровича является актуальной и значимой в современных условиях экономического развития.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений,
выводов и рекомендаций, сформулированных
в диссертационном исследовании**

Теоретическую основу исследования составляют публикации российских и зарубежных экономистов, посвященных анализу аспектов формирования конкурентоспособности и структуры экономической системы; эффективную и методологическую – анализ и синтез, структурно-трансформационный, воспроизводственный методы, метод моделирования и т.д., а информационную – федеральные законы, постановления и распоряжения Правительства РФ, а также нормативно-правовые акты, государственные программы, отчеты органов исполнительной власти.

Обоснованность результатов исследования обеспечивается использованием фундаментальных научных трудов зарубежных и отечественных ученых-экономистов в качестве теоретической и практической базы с, применением статистических методов.

**Научная новизна результатов диссертационного исследования,
полученных лично соискателем**

Научная новизна исследования заключается в разработке и теоретическом обосновании структурно-трансформационного механизма экономики, позволяющего доказать существенное влияние уровня конкурентоспособности системы на её структуру в альтернативных типах хозяйственных систем, определяемое изменением соотношений базового и пионерного секторов в результате усиления процессов централизации или децентрализации хозяйственной деятельности.

В первой главе работы, автор подробно рассмотрел теоретические подходы к определению структуры экономики (сс. 13-30); дал ключевые подходы к анализу конкурентоспособности экономики (сс. 31-46) и раскрыл сущность добавленной стоимости, как основного инструмента выявления уровня конкурентоспособности экономики хозяйствования (сс. 47-55).

Во второй главе работы автор подробно показал влияние конкурентоспособности экономики на структуру альтернативных типов хозяйственных систем (сс. 56-62); раскрыв их соответствующее целеполагание, и, представив, изменение уровня конкурентоспособности экономики, в результате её структурных трансформаций, а, так же, её обеспечение в условиях различного механизма хозяйствования (планового рыночного и смешанного типа) (сс. 63–88). На основе проведённого исследования автор рассмотрел обеспечение конкурентоспособности экономики в условиях различного типа хозяйствования и представил особенности достижения её конкурентоспособности (сс. 88-138).

Таким образом, в ходе исследования, автор раскрыл смысл обеспечения конкурентоспособности в экономике страны, как фактора её структурных трансформаций, а, так же показал эффективность её достижения.

В третьей главе работы автор построил 5-ти факторную корреляционную модель, которая позволяет выявить зависимость между уровнем конкурентоспособности экономики и способом распределения благ внутри системы (сс. 139-146). На основании вышеприведённого исследования, автор показывает формирование структуры конкурентоспособной экономики России (сс. 147-154). Исследовав создание альтернативных конкурентоспособных стратегий роста конкурентоспособности национальной экономики России, её проблемы и пути оптимального решения автор предлагает ряд мероприятий, направленных на создание конкурентной структуры экономики страны, обеспечивающие посредством эффективных структурных трансформаций и формированием приоритетов развития (сс. 154-184).

Наиболее существенные результаты исследования, полученные лично соискателем:

1. В результате критического анализа исследований отечественных и зарубежных ученых в области конкуренции и конкурентоспособности, обобщений характеристик и определений, предложена новая авторская трактовка категории «конкурентоспособность экономической системы» (сс. 43-47);
2. Обосновано использование такого ценового показателя как добавленная стоимость и/или объёмного показателя как добавочный продукт, в качестве инструмента определения, уровня конкурентоспособности экономической системы (параграф 1.3, в особенности сс. 52-55);
3. Предложен и подробно рассмотрен на графических примерах авторский подход к формированию конкурентоспособных производств, и описано влияние данных процессов на структуру экономической системы в целом, через секторальные пропорции. При этом данный механизм базируется на модифицированной двухсекторной модели. (параграф 2.1);
4. В работе представлен перечень характеристик функционирования экономики планового типа, а также обосновано влияние пропорций секторального состава экономики на процессы централизации и децентрализации в базовом секторе. (параграф 2.2, в особенности сс. 104-106)
5. Обоснована взаимосвязь между возникновением конкурентных производств в пионерном секторе в сторону децентрализации, в экономике рыночного и смешанного типов хозяйствования (параграф 2.3., параграф 2.4, в особенности сс. 133-138);
6. На основании эконометрического моделирования, выявлена функциональная зависимость между конкурентными производствами и определены необходимые предпосылки для создания конкурентной приоритетной структуры экономики России (сс. 139-150).

7. Автор показывает формирование структуры конкурентоспособной экономики России, исследовав создание альтернативных конкурентоспособных стратегий роста конкурентоспособности национальной экономики России для чего предлагает ряд мероприятий, направленных на развитие человеческого капитала, на смягчение денежно-кредитной политики и наличие государственного и частного управления (сс. 154-184).

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования

Диссертационное исследование В.А. Федотова обобщает современные теоретических подходы к определению конкурентоспособности, что позволило в ходе исследования раскрыть смысл обеспечения высокого уровня конкурентоспособности в экономике страны, как фактора её структурных трансформаций, а, так же показал эффективность её достижения.

Теоретические выводы, полученные в результате исследования могут быть использованы высшими учебными заведениями при проведении занятий по дисциплинам «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Альтернативные хозяйствственные системы».

Основные предложения работы прошли апробацию на научных конференциях, как в стране, так и за рубежом. Практически полученные выводы могут быть использованы при разработке стратегий и программ долгосрочного промышленного развития России, как на среднесрочный и долгосрочный период, так и в учебном процессе. Результаты и выводы могут быть использованы органами исполнительной и законодательной власти, и органами местного самоуправления при разработке и проведении политики формирования структуры конкурентоспособности экономики России (проблемы и пути решения).

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе:

1. Автор утверждает, что уровень конкурентоспособности экономики является определяющим фактором целесообразности осуществления структурных трансформаций системы. Почему так? Разве только он?

2. Значимым оценочным показателем, обуславливающим определенный уровень конкурентоспособности экономики, является величина добавленной стоимости и/или добавочного продукта. Не совсем ясно, почему и на сколько, именно этот показатель определяет уровень конкурентоспособности?

3. Возникновение конкурентных отраслей в базовых (а, в пионерных?) отраслях будет увеличивать роль планового распределения для получения наилучших результатов, выраженных количественными показателями. Почему это должно быть и именно базовых отраслях?

4. Выявлено, что наиболее существенными характеристиками функционирования экономики планового типа, способствующими; созданию существенной величины добавленной стоимости, смещающими способ распределения ресурсов и продуктов в сторону централизации, являются 1) частичная или полная закрытость системы; 2) номенклатурное распределение ресурсов; 3) минимизация функций финансового сектора. Почему именно эти факторы?

Указанные выше замечания не снижают совокупного высокого уровня представленной работы и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы Федотова Владимира Александровича, а являются предметом дискуссионного обсуждения для рассмотрения новых подходов и направлений дальнейших исследований в данном направлении.

Заключение о соответствии диссертационным требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация на тему «Конкурентоспособность экономики, как фактор её структурных трансформаций» по актуальности, научной новизне и

практической значимости полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, согласно «Положению о присуждении ученых степеней» в действующей редакции, по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки) – п. 1. Общие вопросы развития экономической науки; п. 12. Теоретический анализ экономической политики и государственного регулирования экономики; п. 16. Теоретические подходы к исследованию экономического роста, экономического развития и экономических колебаний.

Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой, содержится решение важной научной задачи по разработанным автором направлениям совершенствования конкурентоспособности экономики как фактора её структурных трансформаций, по выявленной и предлагаемой автором корреляционной зависимости, при которой показатели объемов экспорта продукции и уровня развития человеческого капитала напрямую зависят от объемов добавленной стоимости, формируемой в пионерных отраслях промышленного производства. На основе поведённого исследования автор рассмотрел обеспечение конкурентоспособности экономики в условиях различного типа хозяйствования и представил особенности достижения её конкурентоспособности. Проведенное исследование позволяет определить необходимые предпосылки для создания конкурентной структуры экономики страны, обеспечиваемые посредством эффективных структурных трансформаций и формированием приоритетов развития.

Таким образом, Федотов Владимир Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой «Финансов и статистики»
факультета Экономики и Менеджмента,
федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный
Технологический институт (Технический университет)»
(СПбГТИ(ТУ));

доктор экономических наук, профессор
«05» апреля 2023 г.

А.Е. Викуленко

Адрес: 198123, Санкт-Петербург, Московский пр. 26,
Телефоны: 316-47-01, 494-92-31,
Моб. Телефон: 8-921-4 [REDACTED] 5;
e-mail: Viku20078@rambler.ru

